



第 56 期

93年3月21日~3月31日

本期發稿日：93/4/6

下期截稿日：93/4/13

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

校史照片展覽

生活資訊

編輯報告

發行人：吳妍華
總編輯：高毓儒
執行編輯：莊慧玲
錢珏娟
網頁設計：賴彥甫

陽明人

新願景與新挑戰·醫學技術暨工程學院邱爾德院長專訪

邱爾德院長去(92)年應聘至本校擔任醫技工程學院院長，自八月述職以來，便立即投入研究、教學和院務行政工作，並著手推動 **醫學技術暨工程學院中程院務發展五年(92-96 學年度)計畫**，公務倥偬幾乎不容喘息，更遑論新環境的調整與適應，院長是如何掌握到要領，迅速進入狀況的？

「還好，由於過去我在東華大學歷任過系主任、所長以及院長，對於國立大學的相關行政作業不致於生疏；真要有不瞭解的地方，問一下也就清楚了。」



邱院長說來一派輕鬆，但事實上，學院的資深組員林慧齡透露：「院長遇到不明白的事情，會問得很仔細；傾聽各方的意見並綜合研判後就立刻批示，行政效率非常高。」

邱院長在東華大學任職期間，因為共同合作研究計畫而結識了本校微免所林奇宏老師：「邱院長是一個具有國際觀的人，同時在學術界和業界都有豐沛的人脈關係，對於陽明想要推展跨領域的研究，尤其是奈米生醫光電，正是最恰當的人選。」經過林老師的力邀與推薦，邱院長轉赴本校發展。是什麼原因促使他動念，想要轉換跑道呢？

「我做事常常自己檢視，這個事情是否具有挑戰性？能不能帶來成就感？不論這成就感是大是小，只要還在上升曲線上，我就覺得日子過得比較充實；如果線條拉平，或是成了下降曲線，我就會考慮是否該更換跑道，給自己新的挑戰。」邱院長目光炯然：「在東華待了六年後，日子過得似乎開始有一點平順，當生活變成相當 predictable 的時候，我就會產生危機感；陽明新設生醫光電工程研究所又是目前國內唯一的生醫光電研究所，這個挑戰吸引了我的興趣。」

邱院長於 1997 年應聘至交大光電研究所擔任研究講座教授，同時每週六固定赴中央的光電科學研究所作專題演講

陽明電子報
特別報導



大學報
高教簡訊
教育部電子報
國衛院電子報

並協助指導專題研究，目前他也擔任生醫光電研究所的教授。依他看來，陽明在交大、台大、中央、以及中山等等之光電所的環伺之下，要如何突破重圍，展現獨特的風格和地位，以聚焦國內外學術界的目光呢？

「宣傳和資源的不足是本校生醫光電所發展的隱憂，宣傳不足使得招收學生的質量並不十分理想，這部分亟待由學術交流、聘請短期講座、舉辦大型國際研討會等來加強；至於資源不足的部分，我現在不斷地努力整合校內外同仁，撰寫計畫爭取經費，同時期望今(93)年八月至少能再聘請到一位資深教授，以優異的師資陣容來吸引優秀的學生加入。」邱院長企圖要讓陽明的生醫光電所在「未來兩年內成為國內學界的龍頭；未來三至五年內讓舉世矚目」。

“Vision without action is a daydream, Action without vision is a nightmare.” 這是過去邱爾德院長作專題演講時，經常提出來和莘莘學子共勉的嘉言之一；如今他要再度以高階的行動力，挑戰自己的新願景，請看明日之域內，究是誰家之天下！

錢玗娟 採訪整理

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)

Copyright (c) 2004 National Yang-Ming University ALL RIGHTS RESERVED